

赵高之墓藏身河南汝州?

□据 商都网

“因指鹿为马而臭名昭著的秦朝太监、丞相赵高的墓地,就在河南省平顶山汝州市纸坊乡东赵落村。”不久前,有网友发帖称,自己在平顶山汝州市纸坊乡找到了赵高墓,而前段时间,各大电视台又集中播放了电视连续剧《神话》,赵高的形象也被搬上了荧屏,一时间,赵高之墓到底在哪儿引发了众网友的热议。23日,记者前往汝州市纸坊乡寻找赵高墓的下落。



墓地上都盖上了房子,有二三十家。

【网友发帖】赵高之墓在汝州

3月16日,网友“adnerwgao”称,位于汝州市区东三十里的纸坊乡,有个叫“东赵落”的村子,村子正中有个大土丘,当地人称之为“老寨里”,传说这里就是“赵高之墓”或“赵高墓园”。

该网友还透露,发现该墓地后,他曾与汝州市一些民间人士多次前去探访考证,基

本可以确定该墓就是秦代奸相赵高之墓。

为证实自己的推测,该网友还列举出诸如该地曾出土过秦代的铜器、陶器,还出土了许多“通古砖”,即秦汉空心砖等五个证据。此帖一出,立即引起了轩然大波。很多网友随后跟帖,希望了解更多关于赵高墓的情况。

【记者探访】秦代墓冢遭盗掘

20世纪50年代末,东赵落村村民为开荒种地,将大土丘一角挖去,结果在墓冢西北角挖出一个“铜壶”和成堆成堆的铜钱。铜钱面大而薄,中孔较阔。据当地文物部门考证,那些铜钱就是秦“半两”钱币。20世纪60年代,村民挖土建房时,又挖出许多“通古砖”,即秦汉空心砖。由此说明,这个墓冢至少是秦墓。

23日上午11时许,记者在东赵落村不少住户家中都见到了一些“通古砖”。一位村民告诉记者,春节前夕有人在此盗

墓,挖出许多“通古砖”,估计是认为没有价值,就随手丢弃了,村民们就捡来放在家里了。

在村民的指引下,记者在一座废弃的民房内,果真看到了一个深达4米左右的土坑,周围散落着一些残破的“通古砖”。随后,在其他一些废弃的民房内,记者又先后发现了十多处盗墓后留下的土坑。“墓地上都盖上了房子,有二三十家。”一位赵姓的村民说,因为在外面开挖太招眼,盗墓者就选择进入这些废弃的房子里挖掘。

【村民流传】编顺口溜以赵高为耻

73岁的村民董元回忆说,小时候他和同伴玩捉迷藏时,曾无意中进入过墓地,“进去走了有二三十米,在里面发现了土台和床一样的东西,甚至还发现了一只生锈的铜壶。出来后,我们被大人骂了一顿,说那是大奸臣赵高的墓地,如果进去就再也出不来了。再后来,那个入口不知道什么时候被封住了”。

而84岁的村民李天增则说起了当地流传甚广的顺口溜:“赵高送令爱,一去不回来。”意思是说,当年赵高的女儿被选去当官女,赵高亲自送女儿去官府。结果半路下雨,女儿身上全湿透了。为了不让女儿失去进官的机会,赵高花钱从附近的人家买了一套衣

服给女儿换。没想到,女儿换衣服时,赵高色心大起,奸污了自己的亲生女儿。女儿不堪羞辱,自杀身亡,赵高也无颜回家,只得进宫当了太监。

自此,当地人世代代以赵高为耻,甚至不愿提及他。

李天增老人说,因为这句话,他还和别人打过一架。早在老人30多岁时,一次去外地办事,别人问他是哪里人,他就回答说“东赵落村”。没想到对方随口来了一句:“就是‘赵高送令爱,一去不回来’的那个东赵落村吧!”李天增一听,认为对方侮辱自己,双方就发生了冲突,最后警方出面才将事态平息。

【无独有偶】河北曾传发现“赵高墓”

2006年5月19日,河北省海兴县小山村赵高村北,当地文保部门发现了一座封土占地约六亩的大墓,当地专家推定,这是赵高的疑似墓。

据报道,该墓就在赵高村小学下面。南面封土稍高,后面低洼。北部封土断面是“熟土”。封土西面,发现了许多汉代以前的碎砖。

一位参加修建学校的村民介绍,当时挖地基时曾挖出墓道口,系青砖砌成,村民将其填死后盖上了学校。由于此前专家们认为赵高的老家就在赵高村,所以面积如此巨大的封土就基本认定该墓地是赵高之墓。

当时就有其他学者提出异议,认为赵高被子婴处死,夷三族,作为罪臣,他不可能享受如此高级的丧葬待遇。但是当地一些地方志专家研究认为,《史记》上记载刘邦迁在项

羽之前进入关中,有派人与秦朝实权派联络的事实,史学界提出赵高便是“实权派”最合适的人选,因为他是秦朝实际上的掌权者,架空了秦二世。

况且,赵高为赵国旧贵族,秦灭六国,赵高与兄弟都成为奴隶,他的母亲也被秦虐待致死,所以有一种看法认为他指鹿为马、杀害大臣是为国复仇,清代学者赵翼就持类似观点,并因此称赵高为复国英雄。

据此,当年刘邦找赵高打听军事机密是很有可能的,而实际上赵高也曾提出要与刘邦划地而治的要求。鉴于这些背景,专家认为赵高被处死后,不排除刘邦或赵高老家的人为他建造大型陵墓的可能。

不过,该墓地至今没有发掘,而赵高之墓到底在哪里也始终悬而未决。

【专家分析】汝州“赵高墓”更接近历史

“相比河北的‘赵高墓’,这里应该更接近历史。”汝州政协文史委员、汝文化研究所所长尚自昌给出了这样的答复。

据他介绍,近一年来,为佐证自己的观点,他查阅了数十万字的史料,并先后十余次到现场考证。他认为,之所以说汝州赵高墓更接近历史,是基于三个方面的考证:

其一,“赵落”这个村名令人深思。中国的村庄多以“某某村”、“某某庄”、“某某寨”命名,而鲜有以“某某落”命名的。它可能意味着“赵高的下落之地”或“赵高的墓地”。

其二,东赵落村赵姓现存家谱《赵氏家承》的《序》中第一句话说:“汝郡东三十里许,夹黄河而居者多天水之裔。”从赵姓迁徙情况看,天水赵姓南迁就在前秦时期,即赵国被灭不久。很大的可能是:赵高的祖上在

前秦时,始迁于汝州东赵落,其后代在此繁衍生息,至今已有2000多年。也可以说,赵高是东赵落村赵氏后裔,赵高之父在都城咸阳做官,赵高官至丞相。赵高生年很早就建造了其巨型陵墓,在其被子婴诛杀之后,由其家人或朋友将其尸体运回汝州东赵落埋葬。

其三,东赵落村清朝时名为“夹涧寨”。“夹涧寨”三字意同于《赵氏家承》序言之“夹黄河而居者多天水之裔”。由此推断,“夹涧寨”由赵姓族人自己建起,当然也为躲避战祸之目的,时间应在明朝晚期。由此可见,赵落村赵氏与“夹涧寨”、“赵高墓园”联系密切。

据悉,这一发现已引起当地文物部门的关注,或许在不久的将来,赵高之墓的真相就将大白于天下。

■链接

赵高(公元前259年~前207年),秦朝太监,官至丞相。他策动“沙丘政变”,迫害忠臣良将,诬陷丞相李斯,谋杀皇帝秦二世,自登丞相之位。后扶持子婴上台,公然在朝堂上指鹿为马,权倾一时,直接导致秦朝灭亡,最终反被子婴诛杀。或许是鉴于赵高臭名昭

著,《史记》未为赵高立传,有关赵高的事也无几处记载。

然而,因赵高长期担任内侍官(中车府令),善书大篆,著有《爱历篇》6章,被誉为秦朝大书法家之一,反而因此名载史册。赵高被诛后,如何埋葬,葬于何处,史书并无点滴记录,也无任何实证,成为千古之谜。

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

广告热线:

0379-65233618

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层